

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el día 15 de Marzo de 1880

Año LVIII

Fundador: Francisco Rueda López

Núm. 18.135

25 ejemplares 75 cts.

**SUBSCRIPCIONES**  
(PAGO ADELANTADO EN LA ADMINISTRACION)  
Almería, un mes. 1'50 pesetas  
Provincia, un trimestre. 5  
Extranjero. 10

ALMERIA

Martes 20 de Marzo de 1917

**CONDICIONES DE PUBLICACION**  
Se suscribe en esta administración, Reyes Católicos, 26 y 28  
Los anuncios se reciben de 8 de la mañana a 6 de la tarde.  
ANUNCIOS: 40 céntimos de peseta línea en primera plana  
20 en tercera y 10 en cuarta; para los suscriptores la mitad.

Número suelto 5 cts

## Modesto Lafuente

Médico

(Del Cuerpo de Sanidad Exterior)  
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS

**NIÑOS**

Consulta diaria de 8 a 12.

Martinez Campos, 9.

ALMERIA

## La Reina de los Bordados

100.000 piezas de bordados se han recibido en EL FENIX  
**ESCAMEZ Y MORILLAS**

TENDAS 4, ALMERIA

La casa que más barato vende

## Un día aprovechado

No nos podemos quejar del último domingo. Apesar de que corría una brisa fresca, tuvimos sucesos emocionantes. El señor Barcia nos dió una conferencia primorosa sobre el tema agrario que tanta importancia entraña para el resurgimiento de nuestra patria. Como estas orientaciones las seguimos nosotros con verdadero deleite, convencidos de que es el único camino que conduce a su ideal altruista, escusado es decir que escuchamos al diputado por Vera hasta con arrobamiento. Mucho celebramos que estas sanas y útiles doctrinas se vayan vulgarizando, y más aún que se vulgaricen por hombres de una elocuencia tan sencilla y hermosa como la del señor Barcia. Lo que deseáramos más, es que no solo se redujeran estos escarceos brillantes a teoría, sino que fueran traducidos por hechos. Hace mucho tiempo que se viene hablando de política hidráulica, pero todo se queda en política solamente.

Después tuvimos otro acto público y merecido: el almuerzo con que sus amigos y admiradores obsequiaron como despedida al teniente de Marina don Alfredo Saralegui. Es él un espíritu abierto a toda obra, buena y de su paso por esta capital nos deja y lega gratos recuerdos de su humanitarismo y filantropía. La institución «Pan y Letras» es una de sus obras que retratan al hombre. Y por si faltaba otra emoción en ese día, el telégrafo nos comunicó el resultado del mitin de Berja.

ja. Ese atisbo de esperanza redentora sobre nuestro negocio uvero, que tantas veces se intentó seguidos del fracaso y que ahora hace vislumbrar un éxito. Habrá que repetir mucho en este país esas célebres frases de Barcia al terminar su conferencia del domingo. Que la fuerza se compone de moléculas, y así como las gotas de lluvia aisladas no tienen fuerza avasalladora, esta la adquiere el agua en los ríos, con la suma de millones de gotas. Los productores aislados nada pueden hacer en su beneficio; unidos pueden vencer todos los obstáculos. La solidaridad positivamente es fuerza.

También hubo conferencia en el Casino y reunión de los comerciantes e industriales para protestar de las inspecciones de ríacenda y por último la noche mejoró de cariz; el aire se encalmó bastante y la gente acudió al cine para distraer sus tedios y preocupaciones, que en estos tiempos no faltan. Fue un día aprovechado. Así lo fueron todos, para hacernos salir de nuestra monotonía provincialiana.

REAL ORDEN.

## La exportación de frutas.

Por Real orden circular de la Presidencia del Consejo de ministros, que hoy publica la «Gaceta», se dispone como precepto general, y aplicable mientras duren las circunstancias que paralizan la exportación de fruta fresca, que por las Aduanas marítimas de Levante no se procederá a des-

pachar buque alguno para el extranjero, sin que admita un 10 por 100, cuando menos, de su carga, de dicha mercancía, siempre que la hubiere dispuesta para embarque en el puerto de que se trate, con igual destino que el del buque que haya de ser despachado.

EN GARRUCHA.

## Barco perdido Un ahogado

Comunican de la villa de Garrucha, que la barquilla «Santa Isabel», dedicada a la pesca, a causa del mal tiempo, ha zozobrado en el momento de atracar a la playa.

Cuando la barquilla volcó, cayó debajo a uno de los tripulantes, llamado José Galindo Martínez, el cual, pereció ahogado, no sirviendo de nada los auxilios prestados por los que enseguida acudieron en su auxilio.

El desgraciado Galindo, era natural de Garrucha, de estado viudo y uno de los pescadores más conocidos de aquella villa.

SIGA, SIGA.

## Otro vapor español a pique

Han llegado a Bilbao los naufragos del vapor «Vivina».

El capitán manifestó al armador que el buque «había sido» torpedeado por un submarino alemán, a 10 millas del puerto de Burdeos y sin previo aviso, cuando se dirigía de Nieuport, con cargamento de carbón a Francia.

La tripulación pudo salvarse en los botes de a bordo.

El vapor «Vivina» figuró aincrito en la matrícula de Bilbao desde 1895.

Tenía 4.150 toneladas de carga máxima, 90'25 metros de eslora, 12'50 de manga y 5'92 de puntal.

Era uno de los mayores de la Compañía Serra, y con el vapor «Gracia», en tiempos normales, navegaba entre Liverpool y los puertos de Cuba.

## Academia preparatoria

Para el ingreso en el CUERPO DE ADUANAS

dirigida por los señores don Emigdio Barros, ingeniero de Montes; don Andrés Cassinello, ingeniero de Minas; don Camilo Cela, empleado pericial de Aduanas, y don Federico Gorondo Abogado del Estado.

Detalles, don Camilo Cela, en la Aduana, Almería.

## ARMERO, FABRICADOR Y CONSTRUCTOR

DEL BRAGUERO MAS EFICAZ

(Pídase el folleto)

Casa fundada en 1789

## Sobrino de Sebastián López

Armas y efectos de caza

EXPENEDURIA DE EXPLOSIVOS

Perdigones de todos números

17, CALLE DE GRANADA, 17

## Mitin de agricultores en Berja.

El pueblo pide protección para sus intereses.—La cuestión de los azúcares exige una solución inmediata.

La tradición se ha roto. Un espectáculo completamente nuevo en estas tierras isleñas del favor oficial, ha abierto al espíritu horizontes regeneradores. Berja y con ella los pueblos hermanos, no presenciaron hasta hoy un movimiento tan unánime tan vigoroso y tan significativo. Si quisiéramos investigar la semilla que produjo este fruto, bastaría poner ante nuestros ojos el desdén de los poderes, para que se revelase la causa productora.

Hasta aquí, rindiéndonos a tradicional contestura, pedíamos separados, desunidos, y si nuestras voces no hallaban eco, un crímen callado, más siniestro, de corazones enfermos, respondía al disfavor. Hasta que se hizo el milagro traido de la mano por la hartura de desdén. El pueblo abrió los ojos, supo al fin el inmenso valor de la unión y juntando la voz y los corazones, arrolló al pasado sacudiendo sistemáticamente y poseído de la gran verdad de su valla, pide justicia.

Este punto, este momento es enormemente crítico. No hablen los directores del poder de caprichosas rebeldías, de enconos, de pasiones torvas y sacudidas egoístas, piensen en el cansancio, en el en el estado de inclemencia de los pueblos y en que cuando de un hácese de los gobiernos depende la paz y la vida, el conseguirlo nos hace primero expositores. Juego suplicantes, mas tarde violentos y por último ciegos de dolor y como tales ciegos por la cólera.

Esta es la enseñanza que nos ofrece el nuevo espectáculo. De Berja, pueblo resignado y paciente, partió un día la petición al Gobierno. El problema uvero estaba de ja, augurando la insuficiencia de productos indispensables para el

cultivo, carencia de medios de exportación... nubes negras en todos los horizontes. La Junta de Subsistencias fijó un precio del azúcar asequible para los productores y remunerador para los mineros; pero estos quisieron más; erigieron su voluntad en dictadora; que pe rezca la provincia ¿qué importa? Y no contaron con el derecho sagrado de los pueblos que hermanados para hacer frente a tantos desengaños, por iniciativa de la Cámara Agrícola de Berja, a quien solo debiéramos llamar benemérita, revolviéronse contra el egoísmo de unos pocos y al Gobierno pidieron justicia clamorosamente. Pero el Gobierno, hasta aquí demoró su respuesta: los pueblos gritan, se convulsionan y de la payura saben la rebeldía que tal vez mañana, si persiste el olvido, se transforme en algo enorme, infinitamente enorme.

Fijase el Gobierno; piense que los que siempre fueron dóciles y resignados, cuando se deciden son los mas temibles, porque frente a la muerte nace violentamente el afán de vivir y la vida es sagrada.

## El Mitin

Mucho antes de la hora anunciada para el comienzo del gran acto, la población estremecida por la transcendencia de las cuestiones que en él habían de tratarse, presentaba un aspecto completamente desusado. En todas partes, grupos de agricultores, ponían la nota de entusiasmo y de fe en la solidaridad de la provincia sufrida. Infinidad de uveros de los pueblos interesados y representantes de entidades adheridas, circulaban por Berja amenazado de muerte. Carestía de ja, augurando la insuficiencia del local designado para el mitin L

Cámara Agrícola estuvo invadida toda la mañana por quienes acudían a rendir un tributo de gratitud a los organizadores de este acto que en la historia de Berja—si somos justos—señalaremos con todo el fausto que su alto espíritu merece. Los lugares vecinos al Teatro donde había de celebrarse la reunión, así como las calles conducentes a los mismos, no podían contener el enorme gentío. Pudo asegurarse, sin temor a pecar de exagerador, que ni un solo hijo de estas tierras, dejó de poner su presencia al servicio de la causa justísima y redentora.

Antes de la una de la tarde y seguidos de la muchadumbre, partieron los socios de la entidad organizadora, presididos por la Directiva y en unión de los representantes de los pueblos y oradores anunciados, en dirección del Teatro. Al franquearse las puertas, una inmensa ola de personas lo llenó en un segundo. La placeta contigua al local del mitin y a unas calles próximas, fueron invadidas igualmente. Los augurios se cumplieron; el local era insuficiente.

A la una comenzó el acto. Presidía el señor Salmerón Lucas (don Antonio). Presidente de la entidad organizadora. A su derecha se sentaron don Gabriel Verde, Vicepresidente de la Cámara y restantes señores de la Directiva, entre los que tomaron asiento los oradores señores Ruiz Samos y Pardo. A su izquierda el Secretario de la Cámara don José Salmerón Pelón y otros señores de la Junta, el Presidente del Casino de Dalías don Francisco Alferez.

Al presentarse los señores citados, el público los acoge con aplausos. Comienza el señor Salmerón Lucas saludando efusivamente a los asistentes, agradeciendo su concurso y alentando a todos a proseguir la gran empresa, que ha de ser consuelo de la provincia. Nutridos aplausos acogen las palabras del Presidente.

A seguida el Secretario señor Salmerón Pelón, dió cuenta a la asamblea de la gestión de la Cámara, cuya labor es acogida con entusiasmo indescriptible, y en la que figuran las adhesiones de más de cien entidades compañeras y similares, así como también un cordial saludo a la prensa, a los señores Gallardo Tova, Cervantes y Rivas, Senador, Diputado y Subsecretario de Instrucción pública, que han otorgado su entusiasta concurso.

Seguidamente hace uso de la palabra.

Don Antonio Ruiz Samos

Con palabra fácil justifica su intervención a título de entusiasta adherido a todo acto que conduzca a la prosperidad de Berja. Saludada a la Cámara a la que tributo un gran aplauso, al mismo tiempo que felicitó al pueblo por su decidida unión, de la que da prueba

La historia de estos dos hombres funestos tiene muchas analogías: los dos artistas, los dos vanidosos, los dos casi omnipotentes, los dos enamorados de la exhibición brillante y clamorosa, los dos taimados, los dos vobles, los dos hipócritas y los dos tiranos; sin más diferencia en su tiranía que la de Nerón era franca, ejercida en nombre de un poder que creía haber recibido directamente de la divinidad, por transmisión hereditaria y la de Robespierre era hipócrita, ejercida a nombre de la libertad que creía encarnar, por delegación del pueblo soberano.

Y así fué igual el fin desastroso de ambos: Nerón, abandonado de todos los suyos, fugitivo, exánime, sin alientos para buscar por sí mismo la única solución definitiva posible, mandó llamar a un gladiador que le matara y no prestándose ninguno a la ingrata tarea, exclamó desesperado, en la horrible confesión de su impotencia, tanto más triste cuanto mayor había sido su poder: «No encontraré ni a mis amigos que me defiendan, ni enemigos que me den la muerte? Y cuando trató de interferirlos por sí, todavía la mano pladosa de uno de los pocos esclavos que rodeaban tuvo que ahondar el arma

suicida, que el temblor del tirano no permitía llegar al corazón;

Y Robespierre, en la sesión del 8 Thermidor, año III de la República, acosado en la tribuna por las invectivas, los insultos y las amenazas de sus cómplices de la víspera, se revolvió contra sus enemigos de hoy, con todas las supremas habilidades de su elocuencia persuasiva y taimada, hasta que el convencional Garnier le aplastó con este apóstrofe espantoso: «La sangre de Danton te «hoga», y cuando conducido, como ayer sus víctimas, a la guillotina, al siguiente día del debate, al lado del infame Simón, con la mandíbula partida y ensangrentada por un pistoletezo, que todavía no se ha comprobado si fué obra de una agresión extraña o tentativa de suicidio, al pasar por la calle de San Honorato, frente a la casa en que había vivido hasta la víspera con la familia Duplay, de la que formaba parte su prometida, una mujer del pueblo, una anciana que entre las furias de la guillotina presenciaba la procesión fúnebre, blandió una escoba tinta en sangre de buey, manchó con ella las paredes de la casa del tirano, y volviendo al paso de la calle que le conducía, resgó el silencio imponente del espectáculo sangriento con

sus proporciones para conservarle en los límites de un discurso. Yo estoy fatigado y lo que es peor, temo que lo estéis vosotros y sería imperdonable pagar vuestra atención benévola con la pesadez y la fatiga. Pero os ofrezco, si el tema os interesa, terminar su exposición en otra conferencia, para lo cual me pongo desde luego a vuestra disposición y a la de la comisión organizadora.

Sin embargo no quiero retirarme de esta tribuna, sin rendir, como lo han hecho los demás oradores que antes que yo la ocuparon, en tributo de respeto y de gratitud a las damas que vienen otorgándonos el honor de escuchar nuestras disertaciones. Lo he dejado para el final, siguiendo aquel consejo de Cicerón de reservar lo mejor para la terminación del discurso.

Yo siento una grande, una profunda admiración por la mujer. Y no digo esto a título de cortesía bien obligada, por otra parte, en este caso: mucho menos a título de adulación (la adulación es algo vil y despreciable que ni yo soy capaz de sentir ni vosotros susceptibles de inspirar). Lo digo con toda la honrada sinceridad de mi espíritu y con toda la profunda con-

tes, queda una cierta rigidez del cuerpo, del espíritu y del carácter, rigidez que la sociedad quisiera eliminar a fin de que sus miembros tuvieran la mayor elasticidad y la más alta sociabilidad posibles. Esta rigidez constituye lo cómico y la risa sin castigo.

Hay una aparente contradicción entre este sentido moral de la risa y lo que tiene de burla, de falta de piedad para el que la inspira. Sin embargo la contradicción no es más que aparente: clararé un texto no sospechoso que aclare la dificultad. El señor González Serrano expone que la risa representa la perfección relativa, la propia del hombre, que no es un ser perfecto sino perfectible; la perfección ideal, absoluta, impide concebir la risa. Así decía Víctor Hugo con su lenguaje sibilítico. «Dios no se ríe». Rien en cambio los dioses del Olimpo porque deban, su existencia ideal a una concepción antropomórfica. Así Homero llamaba a la risa de los dioses «la exhuberancia de su alegría celestial, a consecuencia de su banquete cotidiano».

El que rie muestra en la manera de reír su especial idiosincracia moral. La conexión entre el carácter intelectual y el moral de la risa autoriza a decir con Con-

plena en este mitin, por vez primera.

Apoya las conclusiones de la Cámara elevadas al Gobierno. Hace resaltar el pensamiento de ésta de pedir para España, no para Berja solo, y a continuación dedica un elocuente período al gran aburrido de que le que acuerda la Junta de Subsistencias, lo derroca el egoísmo de unos cuantos. Fide que de no cumplirse lo acordado por ésta, se llegue hasta la incautación de las minas. Luego de los transportes, que dada sus actuales condiciones embarazan el comercio; y de oponerse los navieros a estas facilidades, se satisfaga al pueblo llegando a la incautación de la flota. El público aplaude delirantemente. Son estos temas los que brotan del corazón del pueblo y los que hacen desbordar el entusiasmo.

Pasa después a ocuparse de que es justo que el Gobierno apoye la pretensión de los uveros, facilitando la exportación del fruto, vida de la provincia y alienta al pueblo a pedir creación del Banco Agrícola nacional, cuyas excelencias pondera elocuentemente.

Termina ofreciendo su voluntad resuelta al pueblo. Un aplauso unánime acoge sus últimas palabras.

Don Miguel Pardo

(Le saluda el pueblo con una salva de aplausos).

Saluda a la Cámara y entona con gran elocuencia un canto al pueblo que debe ser liberado. Las edades pasadas no deben hacer sombra hoy. El pueblo debe alzarse sobre la ruina.

En un gran período de tribuno, pide que los Alcaldes que no son otra cosa que representantes de los pueblos, si el pueblo necesitado y hambriento no obtiene la justicia, deban unánimemente dimitir, pues gobernar sobre ruinas es indigno, si las ruinas nos las trajeron los gobiernos.

Aconseja al pueblo la rebeldía si persiste el gobierno despreocupado de nuestros intereses. Más vale—dice—morir en las calles que entre la asfixia traída por el abandono de las alturas.

No podemos seguir la avasalladora palabra del joven abogado, que tiene momentos grandilocuentes que hacen al público estremecerse delirante.

Proclama su independencia; dice que él es de Berja y que por esto viene a levantar su voz entre el pueblo. Vibra en cada palabra un pensamiento de entusiasmo y voluntad decidida y al concluir un período en el que dice al pueblo que imite al Gobierno y se cruce de brazos en las horas en que él lo llame a tributar, exclama: Y cuando los agentes del fisco pretendan arrebatarnos nuestros últimos muebles, cada ciudadano puede que dé, como Borrás, en «Tierra Baja», un salto de tigre.

Bien quisiéramos reproducir íntegro este discurso que en cada frase es premiado por las aclamaciones entusiastas.

Don José Salmerón Pellón.

Recoge en nombre de la Cámara, los plácemes tributados y hace confesión de gratitud a todos, entre los aplausos vivísimos de la concurrencia que acoge sus primeras palabras.

Es su discurso una bella muestra de entusiasmo y de elocuencia. En párrafos de gran elocuencia, expone que no deban esperar los Gobiernos que la hoz de los campesinos, imponga la justicia, que

ahora puede salvarlo todo el bistrif, pero que más tarde las medidas han de rebasar toda cordura.

El pueblo se adhiere con entusiasmo a las palabras vivísimas del orador y subraya sus párrafos con sostenidas salva de aplausos.

Proclama que la Cámara quiere siempre vivir al lado del pueblo y la estruendosa ovación premia el elocuente final de su discurso.

Don Joaquín Lopez Perez

Si necesitáramos hacer la presentación de este orador elocuente y patriota, nos declararíamos incompetentes, porque para él se han hecho los abjetivos encomiásticos y las galanuras de lenguaje.

Es su discurso una obra magistral que no podemos seguir y que al querer reducirla a los límites de esta información rapidísima, quedaría sin duda alguna destrozada. Pero en su bondad confiamos.

Después de entonar un himno de alabanza a la Cámara, a quien llama benemérita, hace con gran concurrencia de datos, la historia del negocio de azufre.

Entre los párrafos maravillosos por lo elocuentes y lo documentados, extractamos este que promovió las delirantes ovaciones del público:

Un Ingeniero honrado, el señor Melian, informa que en Gádor existen 36 minas de azufre. De ellas están en producción las llamadas «Familia» y «Buen Viento corre». El costo de extracción se reduce a 90 pesetas de carbón por cada horno de 100 quintales, un mafacate y unos cuantos chiquillos de reducido jornal. No hay escasez. Existen en ellas 2.600 toneladas. ¿Qué justifica la enorme suble? ¿por qué no acataron el acuerdo de la Junta provincial de Subsistencia? ¿A qué obedece ese elevado precio de 25 pesetas?

Solo—dice—la justifican a juicio del señor Córdoba, el que tan solo hay una mina en explotación y que al ser pocos los productos, deben encarecerse.

(El público protesta airadamente del egoísmo de los mineros).

La Junta—continúa el señor Lopez Perez—pide la incautación de las 2.600 toneladas existentes y los mineros alarmados marchan a Madrid a gestionar la muerte de las legítimas pretensiones del pueblo; y en Madrid consiguen, para demostrar toda solución que el Gobierno reclame el expediente y pida una abrumadora lista de datos que en dos meses no podrían facilitarse. No obstante, un hombre probo y amante de la provincia, en 48 horas da fin al expediente y lo pone en camino de Madrid. La Asamblea aplaude esta prueba de altruismo del señor Gonzalez Matallana.

Este es el estado de la cuestión. Luego egregia que el Gobernador interino señor Esteban está dispuesto a todo por los intereses de la provincia.

Expone a la Cámara que debe recabar por medio de una comisión la orden del ministro de Hacienda para que proceda a la incautación de las minas.

No hemos de decir que el discurso del señor López Pérez, que ahora con tanta rapidez extractamos, es acogido con entusiasmo indescriptible.

Termina el mitin y el pueblo entero desfila por las calles hasta llegar al Ayuntamiento para entregar al Alcalde las conclusiones de asambleas.

El Alcalde preséntase en el balcón central de Municipio y es acogido con grandes aplausos. Su discurso es breve pero responde al latir de su corazón compenetrado con los intereses populares y se ofrece entre los aplausos de la multitud, a acompañar a los comisionados para hacer entrega de las conclusiones al Gobernador.

Luego la manifestación se dirige a la casa del Senador señor Gallardo donde se encuentra el Diputado señor Cervantes, a quienes se entregan las conclusiones, ofreciendo estos su ayuda.

Mas tarde el señor Cervantes, requerido, dirige la palabra al público y la manifestación se disuelve.

En resumen, una jornada espléndida, prometedora. Berja y los pueblos adheridos pueden sentirse satisfechos; en la gran obra de la redención, pusieron toda la actividad posible; si el premio es el fracaso, no puede atribuírseles; culpa será de los llamados a velar por la paz y la vida; pero no olviden estos, que hoy cuando el pueblo enardecido por la esperanza de encontrar amparo en esta lucha, cruzaba clamoroso por las calles, una pregunta nacida del corazón se oía en todos los labios: ¿y si no nos escuchan? ¿y si vemos la ruina rondar nuestras puertas? ¿qué hacemos? ¿qué recurso nos queda?

No olviden los poderes que si llega la hora adversa, la respuesta a estas preguntas, puede ser algo transcendental y hondísimo, por que los pueblos, cuando pierden la esperanza, o se entregan a la muerte o a la vida por todos los medios.

Berja 18 Marzo 1917, Conclusiones.

El pueblo de Berja, reunido en imponente mitin al que asisten representaciones de todos los pueblos de la provincia, productores de uva, acuerdan bajo la Presidencia de la Cámara Agrícola Oficial de esta Ciudad, solicitar del Excelentísimo señor Ministro de Hacienda, autorice a la Junta provincial de Subsistencias de Almería para que se incaute de todas las existencias de azufre de la provincia y de las minas que lo producen; suplicando al Gobierno de S. M. se sirva acordar la rebaja máxima de tarifas ferroviarias para el transporte de maderas y barriles de uvas, unificando aquellas.

Berja 18 Marzo 1917.—El Presidente, Antonio Salmerón Lucas.

A la terminación del mitin se cursaron por el Alcalde de la Ciudad los siguientes telegramas: Alcalde de Berja al Excmo. Señor Presidente del Consejo de Ministros.—MADRID.

Comisión Cámara Agrícola de este, me entrega Conclusiones votadas por aclamación, en mitin celebrado hoy sobre azufres y transportes, remedio necesario de momento para aliviar honda crisis riqueza uvera de la Comarca. Con Comisión Cámara entregará al señor Gobernador civil dichas conclusiones, que suplico V. E. acija con el mayor interés.

Alcalde a Gobernador civil.—ALMERIA.

Verificado mitin organizado Cámara Agrícola con extraordinaria concurrencia de esta y pueblos de la provincia. Manifestación grandiosa con el mayor orden se dirigió al Ayuntamiento, donde Comisión Cámara me entregó conclusiones votadas por aclamación. Con Comisión dicha Cámara, ten-

dré honor poner en manos de vuestra dicha conclusiones anhelando vivísimos de la Cámara.

Si el Gobierno no resolviera de momento, la misma Comisión se dispone salir sin pérdida de tiempo para Madrid a gestionar personalmente la solución de tan angustioso y apremiante problema para esta provincia.

TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA.

Señalamiento para hoy

Causa del juzgado de Sorbas, contra Diego Torres Cortés y otro, sobre homicidio.—Abogados, don Mariano López Ibáñez, don Eulogio Romero y don Baldomero García Oliver.

Anis del mono.

Se vende en el café Sulzo, botellas de litro, medio litro y minituras, precios económicos.

En el Ayuntamiento

La sesión de ayer

Presidida por el Alcalde señor Perez Cordero, celebró sesión ayer tarde la Corporación Municipal. Asistieron los señores Iribarne, Villegas, Alonso y Fernandez Burgos. Fué leída y aprobada el acta de la anterior sesión, dándose cuenta del siguiente

ORDEN DEL DIA

Informe de la Comisión de Hacienda en la reclamación sobre inquilinato, formulada por don Carlos Rossi.

(Fué aprobado el informe, de acuerdo con el interesado)

—Oficio del arrendatario de los impuestos municipales, proponiendo a don Antonio Sanchez Pastor, para agente ejecutivo.

(Da conformidad).

—Idem del Administrador de Propiedades e Impuestos, comunicando haberse desestimado el recurso extraordinario de queja interpuesto por don Federico Larios y don Julio Fernández, sobre patentes.

(Enterados).

—Idem de don Miguel Vigar sobre inquilinato.

(Enterados y que pase a la Comisión de Letrados).

—Idem del señor Presidente del Circulo Mercantil, solicitando la adhesión del Ayuntamiento al escrito que aquella entidad elevó al señor Ministro de Fomento, en un expediente de Lebon y Compañía.

(Da acuerdo con la petición).

—Padrón de rejas salientes para el año actual.

(Que se exponga al público por término de quince días).

—Acta de subasta del impuesto sobre exportación del pescado durante un mes.

(Aprobada)

También se acordó anunciar la subasta de la recaudación de dicho impuesto desde el 19 de Abril próximo hasta fin de año actual, señalándose el tipo de 90 pesetas diarias.

—Petición de las Damas Catequistas solicitando una subvención de 500 pesetas.

(Córdese que sean 400).

Después de la orden

RUEGOS

El señor Villegas propuso que constara en acta el sentimiento por el fallecimiento de nuestro paisano

el capitán de Caballería don Gustavo Gomez Spencer, que se distinguió en diferentes hechos de armas en el campo de Marruecos y que se le dé su nombre a una de las calles.

(Se acordó de conformidad respecto al primer asunto, y en el segundo que el señor Alcalde decidiera).

También el señor Villegas propuso que se tomara el acuerdo de eliminar como hijo adoptivo de Almería a don Francisco Javier Cervantes.

El señor Alcalde contestó al señor Villegas que dicho asunto, por lo delicado, lo dejara para otra ocasión que hubiera presentes mas concejales.

El señor Fernandez Burgos estuvo conforme con el señor Alcalde.

Así se acordó, levantándose la sesión segundamente.

NOTAS UTILES

Beneficencia

En los establecimientos benéficos existían ayer:

Hospital: varones, 85; hembras, 82. Hospicio, 133 y 162; expósitos, 13 y 9. Manicomio: 101 y 68. Total, 625.

Hospita provincial.

Médico: don Eduardo Pérez Cano.

Practicante: don José Garcia Aguilera.

Retén, de 3 a 5: practicante, don Francisco Gutiérrez.

Movimiento carcelario.

Ha ingresado esta prisión Alfredo Carrillo Expósito.

La situación era de 50 hombres y 1 mujer.

NECROLOGIA

La grave enfermedad que hace tiempo venia padeciendo el virtuoso presbitero don Rafael Castañedo Oña, ha tenido funesto desenlace.

H: muerto a la respetable edad de 80 años. Fué siempre querido de propios y extraños, siendo su muerte muy sentida por las relevantes condiciones que demostró en todos sus actos.

También ha dejado de existir en nuestra capital, el teniente coronel retirado don Manuel Vazquez Delgado, que sufría el padecimiento que lo ha llevado al sepulcro hace varios años. Era Caballero Placa de la Orden de San Hermenegildo.

Así mismo ha pasado a mejor vida, la señora doña Francisca Coroa, esposa de nuestro amigo don Bernardo Vicedo, que reside en Melilla en calidad de industrial.

A los entierros respectivos, asistió bastante concurrencia.

Ayer tarde, a las tres, falleció en esta capital, víctima de traídora enfermedad, el prestigioso coronel del Cuerpo de Carabineros, retirado, nuestro estimado amigo don Victor Garcia del Moral, hermano del general de brigada don Lorenzo y del Administrador de Aduanas en Cádiz don José y tío del teniente alcalde don José Garcia del Moral.

El difunto contaba con una brillante hoja de servicios; muy joven, estando en el disfrute del grado de alférez, en unión de su padre don Eliso, entonces capitán, asistió a la sofocación del cantón granadino y después prestó grandes servicios a la patria en la guerra del Norte; estaba condecorado

con la placa de San Hermenegildo y otras distinciones de honor.

Era padre modelo y un correcto caballero, cualidades que le hacían disfrutar de la consideración y estima de cuantos en vida le trataron.

El sepelio se verificará hoy, a las diez desde la calle del Emir, al Cementerio de San José.

A las familias espectivas enviamos nuestro pésame mas sentido.

Mañana hace un año que en esta capital, falleció la distinguida señora doña Magdalena Benitez, viuda de Bernabé, madre de nuestro amigo el oficial del Ayuntamiento don José Bernabé y madre política de nuestros también amigos el abogado don Antonio Torres Hoyos y el procurador don Carlos Gimenez Orozco.

En la iglesia de Santo Domingo se celebrará mañana jubileo y misas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

UNA COMISION.

Entrega de conclusiones.

El Gobernador civil interino señor Esteban, recibió ayer mañana en su despacho oficial, una numerosa comisión de propietarios de la ciudad de Berja, a cuyo frente figuraba el alcalde don Nicolás Salmerón Lucas, el Presidente de la Cámara Agrícola don Antonio Salmerón Lucas (mayor), el Secretario de la misma don José Salmerón Pellón; Vicepresidente don Gabriel Verde González y vocales don Lope Verde González, don Antonio Ruiz Samos y don Emigdio González González, para hacer entrega de las conclusiones aprobadas en el mitin celebrado el domingo y del cual damos amplia información en este número.

El señor Esteban las transmitió ayer mismo a Madrid.

También telegrafió al ministro de Hacienda para que resuelva con urgencia sobre el telegrama que le tiene dirigido para la incautación del azufre, único medio de solucionar el grave conflicto que se avecina en la provincia, y a los señores ministro de la Gobernación y Silveira, para que gestionen tan importante solución en plazo breve.

Según nos manifestó dicha comisión, los ánimos en Berja están muy excitados y es de temer que si el Gobierno no acude como debe a atender las justas reclamaciones de los productores de uva, se promoverán alteraciones de orden público.

EN APOLO

La conferencia de Barcia

En el coliseo de Apolo dió anoche su anunciada conferencia sobre «Política hispano-americana» el notable abogado, culto periodista y diputado a Cortes por Vera don Augusto Barcia y Trells.

Numerosísimo público, en el que figuraba lo más selecto de nuestra sociedad, atraído por la sugestiva palabra del joven diputado, acudió al coliseo, deseoso de conocer la brillante oratoria del conferenciante.

También asistieron infinidad de señoras y señoritas, que ocupaban palcos y plateas y las señoritas de la Academia de dicción y declamación de cultura literaria.

vier que solo las gentes honradas saben reír». Pero aquí, como al tratar del carácter humano de la risa, podría añadirse que también son las gentes honradas las únicas que inspiran la risa. No es, claro está, que nos reímos de la honradez, es que lo cómico, lo ridículo, lo gracioso hermano bien con la moralidad de las costumbres: con la perversidad, con la maldad aguda es incompatible.

Tal vez fué este mismo el sentido con que Lucrigo, ordenó consagrar en el comedor de todos los espartanos una estatua representativa del Dios de la risa. Sin duda aquel famoso legislador consideraba que la alegría, la continencia de ánimo, las emociones de placer suave, eran estímulo de la alimentación o complemento de ella; y así quería que su egregio sobrino, que le debía la vida y el trono, reinara en un pueblo alegre, satisfecho, ya que eran también tradicionales e irreprochables la severidad de sus costumbres y la pureza de su condición; en medio de aquel ambiente de heroísmo, de fuerza, de eternas y maravillosas hazañas militares.

Con razón dice a este mismo propósito Ernesto Renán, (1). «De todo puede la (1) Renán.—L'Avenir des sciences.

ratura del mundo, han cantado con patéticos sublimes acentos este placer íntimo del dolor. El más moderno de esos poetas cristianos, el inspiradísimo Ricardo León ha escrito estas dos estrofas admirables.

Queda por estudiar la risa en la que podría llamarse su aspecto objetivo, es decir en relación con las formas, los movimientos, las situaciones, las palabras y los caracteres. Pero yo he terminado: o el tema es demasiado extenso para una conferencia, o yo no he sabido medir bien

este grito espantoso que parece un eco del Apocalipsis: «Malvado, anda al infierno con la maldición de todas las madres». Perdonad la digresión a que me ha llevado el texto de Renán. Hay una excepción que oponer al sentido de sus palabras, pero quizás en el fondo de ella palpita algo que es ajeno a mi conferencia, la risa patológica. En efecto, hay una risa cínica, estridente, que expresa el odio o un dolor insufrible. Se ríe por fuera y se llora por dentro con lágrimas de sangre. Aunque la mímica parezca igual a la de la risa alegre, la fisonomía rebosa por un exceso de funcionamiento, significando lo enteramente contrario. Es algo como una desarmonía que tomara la vestidura de lo armónico. No se explican los teólogos la risa de los condenados, ni el observador superficial la del que sufre, quizás porque olvidan que la ley de continuidad inalterable que rige las emociones hace posible que en los afectos los extremos se toquen fácilmente. Del amor al odio no hay más que un paso: el exceso de placer produce dolor, la pena honda y persistente engendra el placer del dolor.

Bien dicen los moralistas que el dolor purifica, vivifica y santifica. Nuestros místicos que no tienen rival en ninguna lite-

gente reirse menos de lo atroz y horrible la escala completa de los grandes caracteres puede servir de objeto a la risa más o menos superficial. Puede cualquiera reirse de Sócrates, de Platón, de Cristo; puede ser objeto de burla el sabio, el poeta, el filósofo, el hombre religioso, el político, el sabio y el plebeyo. Nadie se reirá jamás de Nerón ni de Robespierre.

Gran razón tiene Renán: los tiempos pasan, las ideas evolucionan, la historia va juzgando hombres y cosas que pasaron: pero de Nerón y de Robespierre no se ha reído nadie. Sus figuras sombrías han sido ensalzadas o maldecidas por la posteridad, sus atrocidades han encontrado la severa condenación que correspondía a la perversidad que los inspirara, a veces el espíritu de secta o de la errónea apreciación de la época o de las circunstancias, han puesto en los juicios una frase de piedad, haciéndolos menos severos. Pero Renán tiene razón, nadie se ha reído de Nerón ni de Robespierre, nadie se reirá de ellos en lo sucesivo: reirse cuando vivían, sobre ser imposible, hubiera resultado espantosamente peligroso: reirse ahora, reirse luego sería inexplicable y absurdo, porque lo atroz y lo horrible no inspiran risa, sino indignación y espanto.

# GRAN ESTABLECIMIENTO DE Hijos de Agustín Fernández

Camas de hierro y madera. Estrados de rejilla. Quincalla y Paquetería. Rostrico, núm. 7 y 9.

# CARBONES

Fragua-Cardiff-Antracita.

ALMACENES Pescadores 3 y 5.

ROMERO HERMANOS Boulevard 48

La falta de espacio nos impide darla a conocer hoy.

Esta tarde, a las seis y media, don Augusto Barcia dará una conferencia en el Casino, sobre el tema «La teoría de las nacionalidades».

**Botica Central** del Licenciado **José Pérez López.**

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas y minerales. Ríopiedra. Algodones, Ogasas, vendas antisépticas. Servicio esmerado y económico. 15. REAL 15 ALMERIA

## GACETILLAS

### Posesión

Se ha posesionado de su cargo de profesor especial de Música, que ostenta por oposición, en la Escuela Normal de Maestros, nuestro estimado amigo don Antonio Sánchez Punzón.

### Dos días de asueto.

Anteayer, por ser domingo, y ayer día del popular San José, no ha habido oficinas públicas. ¡Dos días de asueto!

### Caballos desechados

El día 9 de Abril próximo, se su bastarán en el cuartel de la Guardia civil de esta capital, cinco caballos declarados de desecho.

### Continúa el crucero

Ayer tarde, entre tres y cuatro, cruzaron las aguas de Almería, muy próximos al puerto, cinco grandes buques, que por su porte la mayoría de ellos parecían de guerra.

Los citados buques se dirigían a Poniente. El cruce de las naves fué presenciado por Infinidad de personas que paseaban por el Parque.

Quien prueba los vinos de Bodegas Franco Españolas de Logroño, los prefiere a todas las marcas.

### De regreso

En el trasatlántico «Infanta Isabel de Borbón» regresó ayer de Buenos Aires nuestro paisano don José Crespo Brú.

**ZOTAL** Papel para fumar

### Mando de buque.

Se han encargado del mando de los vapores «Tirso» y «Torreblanca», respectivamente, los capitanes don Pedro Ventura y don Antonio Caviglia.

### Se alquilan

Unos hermosos altos independientes, en sitio céntrico, con cinco alcobas, gabinete, sala, comedor, despensa, cocina, cuarto de criadas y lavadero.

En esta imprenta informarán. ¿Es posible? En casa de Guillermo Herrera, se venden máquinas «Underwood» últimos modelos a pesetas 505, Remington últimos modelos, a 500. Smith Primier últimos modelos, a 475 pesetas, así como toda clase de accesorio a precios baratísimos. — En un mes 127 máquinas vendidas!



REMEDIO INFALIBLE CONTRA EL DOLOR DE CABEZA JAQUECAS, NEURALGIAS, CÓLICOS Y DOLORS REUMÁTICOS.

## EL SEÑOR Don Victor García del Moral y Peña,

Teniente coronel de Carabineros retirado. Caballero de la R. y M. Orden de San Hermenegildo, condecorado con las Cruces Roja y Blanca del Mérito Militar, Medalla de la Guerra Carlista del Sitio de Bilbao, de Alfonso XIII, etc., etc.

Ha fallecido a las 14:30 horas del día 19 de Marzo de 1917, a los 65 años de edad, habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de S. S.

**R. I. P.**

El señor Gobernador militar de la plaza, su afilida esposa doña Manuela Sánchez Faba; sus hijos don Elías, don Manuel, doña Victoria, doña María, doña Carmen, doña Dolores y doña Josef; sus hijos políticos don Atanasio Mingorra, don Manuel Albarrán, don José López Núñez, doña Pilar Bujalance y doña Francisca Zubiri; sus nietos; hermanos políticos y demás familia, ruegan a sus numerosos amigos que encomiendan a Dios Nuestro Señor el alma del finado y que asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy día 20 del corriente a las diez de su mañana, desde la casa mortuoria calle del Emir, número 7, al cementerio de San José, por lo que recibirán especial favor.

EL DUELO SE DESPIDE EN BELEN NO SE REPARTEN ESQUELAS

Funeraria de Antonio Marín, Granada 28

## Abonos orgánicos

químicamente compuestos.

Estos abonos se preparan para parras, viñas, olivos y almendros en producción y al mismo tiempo dan excelente resultado en las patatas y toda clase de hortaliza.

Para precios y condiciones, Andrés Roda Rodríguez, Guzmán 2, Almería.

## Consulta especial de enfermedades de la mujer

A CARGO DEL

Doctor R. GARCIA LANGLE

de la Beneficencia municipal

Profesor del Instituto Rubio y ex-

Profesor Auxiliar de la Facultad de Medicina de Madrid.

De 3 a 5. Puerta de Purchena 2

## Servicio fijo y quincenal entre Barcelona y Huelva

Por los vapores españoles de la Compañía Transmediterránea

**Saldas para el mes de Marzo**

De Barcelona para Almería, los jueves 8 y 22 al medio día.

De Almería para Melilla, los sábados 10 y 24.

De Melilla para Ceuta, los domingos 11 y 25.

De Ceuta para Huelva, los lunes 12 y 26.

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

Para más informas a sus consignatarios, hijo de Ricardo Gimenez S. en C., Príncipe 75.

## DOCTOR MANUEL MARÍN

Oculista del Hospital provincial

Especialista en enfermedades de los ojos, de las Facultades de Medicina de París y Madrid.

Miembro de las Sociedades de Oftalmología de París e Hispano Americana.

CONSULTA: de 8 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde.

PUERTA DE PURCHENA. 3

## No más cabello blanco

Agua Española

Devuelve el cabello blanco su primitivo color, dándole fuerza, brillo, vigor y hermosura como en la juventud.

Tres pesetas frasco, en farmacias, droguerías y perfumerías. De pósito principal, droguería EL TRIUNFO, de Rafael González F., de Plaza.

Plaza de Nicolás Salmerón 3, (Puerta de Purchena), Almería.

## Curación completa de las HERNIAS (quebraduras)

EN 15 DIAS

SIN DOLOR, SIN PELIGRO, SIN CLOROFORMO

Pedir informes al Dr. Claudio Hernández-Ros

Cirujano del Hospital de San Juan de Dios de Murcia

PASEO DEL MALECON LETRA C.

## La Serrinera Catalana

Gran Fábrica de serrín de corcho **La bolita**

Para precios y condiciones dirigirse a

**D. Manuel Cortés en Alhama (Almería)**

## TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

### Informes de la guerra

Madrid, 19

#### De Francia

El telegrama oficial recibido esta noche de París sobre la guerra, dice lo siguiente:

Guardando contacto con los enemigos, continuamos el avance, alcanzando las líneas hasta Nesle.

Ocupamos a Guiscarda y avanzamos por la carretera hasta Sains Quatrin.

En Oise nos apoderamos de la segunda posición de los alemanes.

En los tres últimos días ocupamos un centenar de pueblos, muchos de ellos devastados y saqueados por las tropas alemanas.

Además derribamos a tres aviones y bombardeamos varias fábricas y convoyes.

#### De Inglaterra

Otro telegrama oficial de Londres dice lo que sigue:

Ocupamos a Nette, Charlanes y Perenne, y avanzamos en el frente hasta 45 millas y en algunos puntos 10.

Nos apoderamos también de sesenta pueblos.

Dos destacamentos nos atacaron en Barmette, siendo rechazados.

Derribamos a siete aviones alemanes, causando averías a nueve. A nosotros nos faltan ocho.

#### De Alemania

Desde Berlín comunican oficialmente que las tropas alemanas abandonaron el terreno entre Arras y Aisne, según un plan ya preconcebido.

Añaden que ejecutaron un movimiento estratégico sin que los alemanes fueran molestados.

### Otras noticias

Madrid, 19.

#### Gasset y los periodistas

El ministro de Fomento señor Gasset, ha asistido hoy a su despacho oficial apesar de la festividad del día.

Le visitamos a poco de llegar, los periodistas, diciéndonos que estaba verdaderamente impresionado del relato que le habíamos enviado e. Director general de Obras públicas señor Zorita sobre el miln de naranjeros celebrado en Burriana, a cuyo acto han asistido más de 20 000 personas, entre las que figuraban mujeres y niños que lloraban por la falta de medios para poder vivir.

Dijo el señor Gasset que había redactado una comulcación para el Presidente del Consejo Estado suplicándole que se activara el expediente de reparación de carreteras.

Por último, nos dijo que se obligará a que se movilice la flota mediterránea y que esta misma semana se publicará el decreto sobre seguro marítimo.

#### Asamblea de federaciones

Se anuncia para el día 25 de este mes, la celebración en Madrid de una Asamblea monstrosa, a la que asistirán delegados de todas las federaciones y de la unión de trabajadores.

Dicen que suscribirán algunos de los asistentes una proposición para llegar a la huelga general indefinida como protesta de la carestía de las subsistencias.

También los trabajadores de la Compañía del Mediodía, tienen acordado el paro que ha señalado el Comité.

### Visita de Villanueva

Dicen de Barcelona que el Presidente del Congreso señor Villanueva, ha visitado hoy la Exposición de Industrias.

Le acompañaron el Gobernador civil señor Morote, el Alcalde y otras personalidades de aquella capital.

### Hay exajeración

El Subsecretario de Gobernación, habiendo hoy con los periodistas, se lamentaba de las exajeraciones de parte de la prensa de provincias en lo que respecta a los sucesos ocurridos en Burriana.

Añadió que algunos han llegado a afirmar que había sido asesinado el cónsul de Alemania, lo cual es completamente inexacto, pues ni siquiera le ha ocurrido incidente alguno.

### De regreso

Ha regresado a Madrid, procedente de Sevilla, el ministro de la Gobernación señor Ruiz Giménez.

Fué esperado en la estación por el Subsecretario y otros empleados.

### Zorita a Castellón

Comunican de Valencia que entrado el Director general de Obras públicas señor Zorita, de la excitación de ánimos que existe en Burriana y Villarrea, desistió de visitar el puerto marchando en tren especial a Castellón.

Ha ordenado el señor Zorita que se suspendan en Valencia todas las facturaciones para enviar material a los pueblos donde existen grandísimas cantidades de naranjas.

### El Rey en San Fernando

Dicen de Cádiz que el Rey llegó hoy a las 11 50 a San Fernando en tren especial.

Se le ha hecho un recibimiento entusiasta, realizando los honores de rúbrica las Compañías de Infantería de Marina.

Poco despues de llegar se dirigió a la Escuela Nava, en donde le recibieron los alumnos, todos ellos formados, haciéndole una ovación deirante.

Los balcones del edificio y los demás del itinerario, se hallaban engalanados.

En la Escuela Naval se dijo una Misa y despues juraron la bandera los nuevos alumnos.

El Director de la Escuela dirigió una arenga patriótica, dándose vivas a España, al Rey y a la Marina.

Seguidamente el Rey entregó los despachos a los alferes, visitando despues las clases y talleres.

En la Comandancia de Marina fué obsequiado con un almuerzo el Monarca, siendo ovacionado nuevamente a la salida.

Marchó a Cádiz, embarcando en el torpedero 13

### En Barcelona

Un nuevo telegrama recibido de Barcelona dice lo siguiente:

Hay gran expectación sobre el desenlace que tendrá lugar mañana en el «cork out» de trabajadores aprestadores que comprende a millares de obreros. Las fábricas cerradas de diferentes clases, ascienden a cerca de 50.

Los anarquistas siguen exultando. Hoy han repartido una hoja titulada «Abajo la guerra!», advirtiéndole que se trata de enganar a la patria para llevarla a la lucha.

Ha marchado hoy a Madrid, el jefe de los radicales señor Lerroux.

## TOROS

Madrid, 19.

### En Madrid

Se han lidiado hoy en Madrid, novillos de Veraguas, que resultaron bravos.

Hipólito estuvo mal, Angelete regular y Nacional mediano.

### En Barcelona

Las reses de Saltillo cumplieron.

Rafael el Gallo desgraciado matando.

Josefio superiorísimo toda la tarde, concediéndosele dos orejas. En el quinto hizo una faena grandísima, dando además un volapié. Beí monte valiente, siendo empujonado, pero resultó liso.

### PERPEN.

Libras esterlinas oro

El día 19 de Marzo de 1917

PAGARON A PESETAS 25

Sociedad Anónima Romero

Paseo del Príncipe número 10.

## SEGUROS

Accidentes, Incendios, Vida.

TEODORO FERNANDEZ

Boulevard 79.

## A. Ramírez Sánchez

Médico especialista en las enfermedades de la

Nariz, garganta y oídos,

Obispo Orberá 24. Consulta de 9 a 11 y de 3 a 5.

## Sarna

Sin baño la cura rápidamente el Antisarnico Martí, 2º 50 frasco. Su consumo es extraordinario por sus maravillosos resultados. Depósito, farmacia Romero, Paseo del Príncipe 87.

## Se alquilan

Una casa planta baja, moderna y bien decorada, calle de Tallá número 24, un piso bajo en la calle de Zaira núm. 6 y una magnífica cochera en la calle de Tallá 24. Informarán: Tallá 20.

## MOSAIOS ROPERO.

Fábrica pavimentos hidráulicos

DE EDUARDO LOPEZ

Calle de Granada 82

## Doctor Eduardo Pérez Cano

del Hospital provincial. Consulta especial de enfermedades venéreas y sífilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos. TRATAMIENTO ANTIRRABICO COMPLETO.

De 2 a 4, calle del Cid, número 7

## Gran existencia en plantas.

En el jardín del Paseo, hay un gran surtido en plantas de habitación, muy bien arraigadas en sus tiestos, de las que tan buen resultado están dando.

Completo y variado surtido en arbutos para jardín, paseos y alamedas.

Pinos y eucaliptus por millares, a precios muy reducidos. Tubérculos y semillas.

Tierra de Brezo a 1'50 pesetas arroba.

No equivocarse, jardín del Paseo de Juan Cispel Alvarez, Almería

## ACADEMIA de labores

MADAME TORRES

Corte y confección; trajes para señoras y niños; especialidad en abrigos; sombreros elegantísimos; canastillas para recién nacidos; Equipo completo para novias y novios, y flores francesas.

Borruados a mano de todas clases.

Horas de clase: de 3 a 5. Precio de la hora, 5 pesetas al mes.

Por 60 pesetas, se tiene derecho a la asistencia a clase por tiempo ilimitado.

Se admiten encargos en sombreros, trajes y bordados.

Cid 6, principal.

ALMERIA

19 de la Crónica Meridional

# Grandes Almacenes de S. José

## DE JUAN MORATA

### CALLE DE LAS TIENDAS NUMERO 15 Y AZARA 2.

#### TEJIDOS Y NOVEDADES. TEMPORADA DE SEMANA SANTA

Presentamos el más extenso surtido en sedas, lanas, tules, velos, mantillas y cuantos artículos se relacionan con esta temporada. Se reciben constantemente novedades. Todos los artículos que esta casa vende son de primera calidad.

Antes de efectuar vuestras compras visitad estos almacenes y consultar precios

**PRECIO FIJO.--VENTA, AL CONTADO.**

Se hacen espléndidos regalos a los compradores.

# COMPANIA COLONIAL

Casa fundada en 1854

Indiscutible superioridad en Chocolates, Cafés molidos y en grano, tes y tapiocas.

## LA HIGIENICA

**AGUA VEJETAL DE ARROYO** premiada en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha la piel, ni la ropa, es inofensiva y refrescante en su mo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano como si fuese la más recomendable brillantina. De venta en perfumerías y peluquerías Depósito Central: Presiados 56, principal; Madrid. Ojo con las imitaciones. Exhíid la marca de fábrica y en el presnto Colerra la cajala se firma ARKOYO

¿Quiere Vd. ganar dinero?



Trabajando por su cuenta o por la mía, podrá lograrlo y comprando al contado una máquina AGUSTI de hacer medias y demás artículos de puntos que se venden desde 150 pesetas. Si le interesa pida catálogo a la casa «N. Agustí Mañosa», fundada en 1888, calle de Cortes 476, Barcelona.

La Perla Antigastrálgica del doctor Delgado

**CURA LOS TADRCIMIENTOS DEL ESTOMAGO**  
Medicación eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acidez o vnaeres, vómitos después de las comidas, inapetencia, debilidad estomacal, saburras, disenterias y en general para todas aquellas molestias revocadas malas digestiones, sean o no dolorosas. Para mayores datos dirigirse al autor. Depósito: Sevilla, El autor farmacia El Globo, Tetuán 20. Almería, Botica Santo Domingo, de D. Juan Vivas Perez, Paseo del P. n. cipe. Precio de cada frasco 24 reales

**VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL D<sup>o</sup> FRANCK**  
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS  
contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias  
EN TODAS LAS FARMACIAS.

**¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN los DÉBILITADOS, los FATIGADOS aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?**  
Un **ANTISEPTICO** y un **RECONSTITUYENTE**  
Para casos tales, nada como la

### SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Cal. Constituye el remedio soberano contra los **CATARROS**, las **BRONQUITIS** crónicas, la **GRIPE**, el **RAQUITISMO** y la **ESCORFULA**. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la

**TUBERCULOSIS**  
L. PAUTAUBERGE, COURMAYEUR-PARIS y en todas las Farmacias.

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.

FUNDADO EN 1860

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Almería, un mes. . . . . ptas. 1'50

Provincia, trimestre . . . . . id. 5'00

Extranjero idem . . . . . id. 10'00

Anuncios: 40 céntimos de peseta línea en primera plana; 20 en tercera y 10 en cuarta: Para los suscriptores la mitad,

Las esquelas de defunción y aniversario se admiten hasta las cuatro de la mañana.

